

習 近 平

推動中美共贏造福世界

專家評美國行 為國際關係闢新願景

香港文匯報訊（記者 葛沖 綜合報道）美國當地時間28日下午，中國國家主席習近平從紐約啟程回國，結束為期7天對美國進行國事訪問並出席聯合國成立70周年系列峰會的行程。在過去7天裡，習近平在大洋彼岸，推動中美構建新型大國關係，登上聯合國講壇，倡議建立新型國際關係。海內外專家學者和輿論認為，習近平此訪制定了新型大國關係的機制與制度安排，確定了中美未來不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏的發展方向，並為國際關係發展提供了新理念，開闢了新願景，訪問不僅將促進中美進一步加強合作、實現互利共贏，更將造福世界。

從美國西部門西雅圖，到政治中心華盛頓，再到多邊國際舞台紐約，過去7天時間裡，習近平密集開展雙邊及多邊活動，廣泛接觸各界人士，發表多場重要演講，公佈長達49項的成果和共識清單，增進了解，加深信任。

兩國分歧縮小共識擴大

訪美期間，習近平於25日在華盛頓同奧巴馬會晤時，就下階段中美關係發展提出了6條建議，而中美此次達成的49項重要共識中，第一項就是中美對發展新型大國關係的再確認。中國國際問題研究院美國所所長滕建群在總結習近平此訪成果時指出，中美兩國的分歧正在縮小，共識進一步擴大，兩國都表現出了建立新型大國關係的意願。

中新社昨日亦引述權威人士指出，此訪關於中美關係的最大進展，就是從新型大國關係的理念轉向務實的機制和制度安排。滕建群認為，習近平此訪確定了中美未來5年、10年，甚至更長時間的一個發展方向：就是要保持不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏的道路。他說，中美向前健康地、穩定地發展，不單單利於兩國，更利於好於地區，利於於整個國際社會。

28日，習近平首次在聯合國總部全面闡述新型國際關係理念，系統提出打進人類命運共同體的具體途徑，為國際關係發展提供新理念，開闢新願景。

不搞零和博弈贏者通吃

中國提倡的新型國際關係，是以合作取代對抗，以共贏取代獨佔，不再搞零和博弈和贏者通吃那一套。

但構建新型國際關係，並不是把舊的推翻或另起爐灶。復旦大學國際關係學院副院長吳心伯指出，構建新型國際關係是在現有基礎上進行改良和完善。

習近平從五個方面系統勾勒實現這一目標，打進人類命運共同體的具體路徑，即：建立平等相待、互商互諒的夥伴關係；營造公道正義、共建共享的安全格局；謀求開放創新、包容互惠的發展前景；促進和而不同、兼收並蓄的文明交流；構築尊崇自然、綠色發展的生態體系。

北京大學國際關係學院副院長王逸舟教授日前在藍廳論壇指出，習近平此次不僅推動中美關係，甚至也不止是中國和聯合國的關係，而是推動中國和現有國際體系的中長遠關係，朝着更加互利的、更為建設性的、更利於世界其它地區、甚至全球的方向積極變化。



■習近平訪美制定了新型大國關係的機制與制度安排，確定了中美未來合作共贏的發展方向。圖為習近平25日在白宮南草坪出席奧巴馬的歡迎儀式，與美國兒童握手。 新華社

習講述維和女警殉職 奧巴馬握手12秒致意



▲和志虹生前照片。網上圖片
◀習近平在聯合國維和領導人峰會與奧巴馬握手。 法新社

習近平在前日下午聯合國維和領導人峰會的講話中，專門提到中國維和女警察和志虹的「一根羽毛」的故事，以此寄寓中國以和為貴的和平觀，引發峰會領導人的共鳴。習近平在峰會發言的最後特別提到，作為聯合國維和行動的主要出兵國，已有18位中國軍人和警察在維和行動中犧牲。

和志虹：我也許只是一根羽毛

習近平說：「在聯合國維和行動中，已有18位中國軍人和警察犧牲。5年前，中國維和女警察和志虹在加納比海島海地執行聯合國維和任務時不幸殉職，留下年僅4歲的幼子和年逾花甲的父母。她曾經寫到，『大千世界，我也許只是一根羽毛，但我也要以羽毛的方式承載和平的心願。』這是她生前的願望，也是中國對和平的承諾。」

2010年1月12日下午，海地發生7.0級地震，聯合國駐海地穩定特派團總部大樓坍塌，共有8名中國維和警察殉職，其中包括35歲的和志虹。和志虹此前為雲南公安邊防總隊昆明邊防檢查站教導員，她是駐海地維和警察防暴隊聯絡官，也是遇難者中唯一的一位女性和媽媽。

發言結束時，聯合國維和領導人峰會上演了特殊一幕：美國總統奧巴馬專門起身向習近平主席長時間握手12秒致意，之後又再次握手。英國首相卡梅倫也與習近平握手致意，並在緊隨其後的演講中特別對中國在聯合國維和行動中的貢獻表達感謝。卡梅倫說：「就像剛才習主席的重要講話中所提到的，我們應該記住，那些在近70年的維和行動中付出生命的維和人員。」

■央視新聞、中新網綜合報道

外媒：習近平訪美取得八大成果

香港文匯報訊 據中國經濟網報道，習近平9月22日至25日對美國進行國事訪問。對習主席此次訪問，全球主要財經媒體都給予了高度關注，不僅發表了大量追蹤性報道還配發了大量圖片和評論。路透社中文網專門製作了習近平訪美的報道專題，對習近平訪問美國進行了全程跟蹤報道。

《華爾街日報》中文版頭條發表了題為《習奧會：分歧與承諾並存》的文章，文章中說，美國總統奧巴馬與中國國家主席習近平在會談中袒露了兩國之間的分歧，但也就最敏感的兩個問題作出了初步承諾：一是網絡安全，二是南海問題。

「中美共同體」影響世界走向

日本經濟新聞中文網頭條發表了《「中美共同體」影響世界》一文，引用了由美國哈佛大學著名經濟學教授弗格森和柏林自由大學石里克教授共同創造出的新詞「Chimerica」（中美共同體），認為中美兩個經濟大國正在加深相互依賴關係，中美兩國已經成為影響世界走向的命運共同體。文章中說，在習近平第一次訪美的30年前，中國的國內生產總值（GDP）僅為美國的7%。如今已達到60%，在今後約20年時間裡，有可能超過美國。中國以「新型大國關係」為旗幟，試圖與美國對等，這正是中國得到經濟發展支撐的強烈自信的體現。

英國《金融時報》中文版在首頁對習近平訪美進行了大幅報道，主要集中在這次訪問所取得的成就方面。《金融時報》重點刊發了安邦諮詢的文章，認為習近平主席此次訪美在8個方面取得的成果值得關注：

1. 美方接受了「中美新型大國關係」概念。
 2. 中國承認並尊重美國在亞太地區的利益。
 3. 雙方承認共同維持全球經濟與金融體系格局。
 4. 關鍵的中美投資協定（BIT）未取得進展，但承諾同意加快推進。
 5. 確認了高技術出口限制談判的通道和機制。
 6. 對於基於國家安全的投資審查，雙方建立了彈性分類和處理原則。
 7. 中美兩國金融情報機構將簽署關於反洗錢和反恐怖融資資訊交流合作的諒解備忘錄。
 8. 雙方在網絡攻擊和竊取知識產權方面達成合作。
- 文章總結說，總體來看，中美雙方領導人達成了廣泛的成果清單，這是全球兩個最有影響力的大國才有的合作框架（即G2格局），有助於消除全球經濟與安全事務的不確定性。而一個穩定、可預期、建設性的中美關係，對於低迷的全球經濟無疑是一個正面消息。

王毅談習近平訪美 引導樹立正確「中國觀」

香港文匯報訊 據中新社報道，習近平9月22日至28日對美國進行國事訪問並出席聯合國成立70周年系列峰會。行程結束之際，中國外交部部長王毅向記者介紹此訪情況。王毅表示，習近平此訪宣介國內改革發展形勢，引導國際社會樹立正確「中國觀」。

王毅指出，此訪以兩個「新型關係」為主線，奏響了和平發展、互利共贏的時代強音，是運籌大國關係、完善全球佈局的重要外交行動。他表示，習近平利用會見會談、公開演講等各種場合，介紹中國經濟形勢、前進道路和發展機遇，體現道路自信、理論自信、制度自信，增進各方對中國了解和認知。

揭示新常態下發展空間大

王毅說，面對世界經濟復甦變數增多，中國經濟下行壓力加大，習近平從宏觀和長遠角度，揭示中國經濟新常態下巨大的發展空間和增長潛力，指出中國經濟充滿生機機

基本並未改變，中國經濟優化升級的大方向並未改變，中國經濟總體向好的大趨勢並未改變。中國有能力應對各種風險挑戰，保持金融市場穩定，推動經濟持續健康發展。

王毅說，習近平用質樸的語言、詳實的事例、易懂的道理，向各界人士介紹中國改革開放以來的時代變遷，系統介紹中國「四個全面」戰略佈局，詳細介紹全面深化改革的政策措施，強調中國改革永不停滯、開放永不止步，將為世界釋放更多中國紅利，帶來更多中國機遇。

王毅指出，習近平強調，走和平發展道路是中國的戰略選擇，不是權宜之計，不是外交辭令。中國將始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。習近平將中國夢與世界夢、發展中國家人民過上美好生活的夢想聯繫在一起，強調中國歡迎各方參與「一帶一路」、亞洲基礎設施投資銀行等倡議，描繪了共同發展、互利共贏的美好未來。

彭麗媛「親授」《小河淌水》

彭麗媛前日上午在紐約參觀林肯藝術中心和茱莉亞學院，觀看了學生們的音樂、舞蹈、聲樂表演。一位攻讀音樂碩士的女高音雷德帕思演唱了中國民歌《小河淌水》。彭麗媛欣然接受院長的邀請，親身指導這個學生，對演唱進行點評和指導，並親自示範了部分唱法，現場報以熱烈掌聲。 網上圖片



習近平下月訪英將下榻白金漢宮

香港文匯報訊 綜合報道，圓滿結束美國之行後，習近平將於下月訪問英國。中國外交部發言人洪磊昨日證實了這一消息，他表示中方將適時發佈有關消息，並表示相信此訪將推動中英全面戰略夥伴關係邁上新台階。此前據媒體報道稱，英國白金漢宮當地時間28日發佈聲明，中國國家主席習近平已接受英國女王伊利沙伯二世的邀請，將偕夫人彭麗媛對英國進行國事訪問。屆時，習近平主席還將下榻英國白金漢宮，接受英女王和王夫菲臘親王的款待。

洪磊說：「應伊利沙伯二世女王邀請，習近平主席將於10月對英國進行國事訪問。中方將適時發佈有關消息。相信此訪將進一步提升兩國關係水平，增進雙方各領域交往與合作，推動中英全面戰略夥伴關係邁上新台階。」

英願為中國「最佳夥伴」

新華社今年夏天就曾披露，應英女王邀請，今年中國國家元首對英國開展國事訪問。報道稱，今年是中英全面戰略夥伴關係第2個10年的開局之年，也被英國首相卡梅倫稱為中英關係發展的「黃金年」。習近平主席的此次訪問，是時隔10年中國國家主席對英國進行的國事訪問，意義重大。2005年，胡錦濤曾以中國國家主席的身份對英國進行國事訪問。

本月20日，英國財政大臣奧斯本曾率部長級代表團進行了為期一周的訪華，意在推動中國對英投資，也被視為對習近平訪英的預熱。

「我此次訪華想要傳達的是，英國不能遠離中國，相

反的是，英國應該主動跑向中國。」奧斯本在訪華期間表示，「我們應該和中國做更多的生意，我們的金融機構之間也應該建立更好的聯繫，我認為這將有助於中國目前正在進行的重大改革和變化，也能夠同時幫助英國。」奧斯本在北京與國務院總理李克強會談時表示，英方樂見兩國加強合作的共識正在不斷得到落實，願進一步擴大相互投資和重點項目合作，使英國成為中國在西方國家中「最佳的夥伴」。

中英關係迎「黃金時代」

早在今年6月，訪英的中國外交部長王毅就確認了習近平將於10月對英國進行國事訪問。王毅表示，「習近平主席將於10月對英國進行國事訪問，這是今年中英關係最重

要的日程，將成為兩國關係發展新的里程碑。英方希望中英關係開創「黃金時代」，我們相信習主席的成功訪問將為這一「黃金時代」拉開序幕。」當時，英國外交大臣哈蒙德表示，今年是英中關係非常重要的一年，英方熱切期待習近平主席對英進行國事訪問。

中共十八大以後，中英兩國高層互訪日益密切，2013年和2014年，中英兩國政府首腦成功互訪。英國首相卡梅倫和其他政府官員在2013年訪問過北京。2014年6月17日，英女王會見了到訪的中國國務院總理李克強。本月20日，英國財政大臣奧斯本又訪問中國，並成為首個到訪新羅的英國大臣。今年3月，威廉王子也曾首次到訪中國，這是繼1986年英女王伊利沙伯二世訪華後，英國王室成員首次對中國的高規格訪問。

據人民網報道，為歡迎習近平對英國進行國事訪問，英國《外交家》雜誌發行9月/10月「中國專刊」，中國駐英國大使劉曉明為專刊撰文《中英攜手打造「黃金時代」》。